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Hol legyen folyó évben az erdélyi 
rom. kath. status-gyűlés ?

(<B.) A mint tudjuk a közelebbi években mindig 
Kolozsvárt tartotta meg a katholikus status nagy- 
érdekű fontos gyűléseit, részint azért, mivel a 
kolozsvári kath. egyházközség szives vendégsze­
retettel meghívta a statust, részint azon indokolás 
alapján, mivel az igazgató tanács levéltára 
és irodája Kolozsvárt van. Ezt megelőzőleg huza­
mosabb időn keresztül Gyulafehérvárra, a püspöki 
székhelyre gyűltek össze az erdélyrészi katoli­
kusok.

Már egy Ízben kifejeztük volt azon nézetün­
ket, hogy a hol van a püspöki székhely, ott van 
a központ. Hogy ennek dacára az igazgató tanács 
miért székel Kolozsvárt, az képezheti vita tárgyát, 
de most nem tartozik kérdésünk körébe. A hol 
van a központ, t. i. Gyulafehérvárt, ott kell lenni 
rendesen a gyűléseknek. Nincs is ennek semmi 
akadálya. Gyulafehérvár annyira és oly szépen 
fejlődött város, a minőt saját erején emelkedett 
városaink között keveset látunk, tehát a status- 
gyűlési tagok kényelmes elhelyezése a jól beren­
dezett vendéglőkben s a vendégszerető polgár­
ságnál epen oly kevés akadályba kerül, mint 
Kolozsvárt. A mi pedig a közlekedést illeti, a szé­
kelyföldi, a brassó- és szebenvidéki híveknek, te­
hát az erdélyi hivek nagyobb részének sokkal 
közelebb fekszik Gyulafehérvár, mint Kolozsvár. 
De különben is, a közlekedési viszonyok oly ked­
vezők, hogy alig pár órai különbség van a két 
hely között, következőleg Gyulafehérvár további 
mellőzésének ez alapon sincs semmi értelme.

TARCZA.
AömMifh és Zalaié szóin nini

1848 és 1849-ben.
(Folytatás.)

Ugyanezen idő alatt gyűlést tartottak a románok is 
a göfög nem egyesült tanodában, kik között Dobra Péter, 
Jánk Juon luj Logyin, Teniszláv Nyiknláje, Pityik stb. 
valának és midőn onnan kijöttek egy lövés által mintegy 
titkos jelt adának, a mit is a Mikó család ablakaiból láttak.

Ezek után mindnyájan haza oszlottak ; családjaikat 
és jobb portékáikat a róm. kath. templomba hozandók, 
egy véletlen megtámadás esetére, hol estve nagyobb része 
az asszonyoknak, gyermekeknek és betegeknek összesere- 
gelve valának, igyekezvén helyet foglalni és a betegeket 
elhelyeztetni, — kevés idő alatt a templom, mint bizto­
sabb menedék tömve vala. A megyei plébános és címze­
tes kanonok Bodnár í.ajos és többi tisztelendő urak, va­
lamint több tisztek a templomba való népet általánosan 
és részletesen bátorítani igyekeztek, mit is több alkalom­
mal ismétellek. Az összegyűlt őrseregnek és fegyverfog­
ható népnek tanácsos és kormányszéki biztos Nemegyei 
előadta, mikép a tervezett és óhajtott kétrendbeli őrsereg 
egyesülése meg nem történt, minden elpróbált módok 
mellett is, íelszólitá tehát a polgári őrsereget szándéka 
nyilvánítására s a bözbátorság fenntartására. A polgári 
őrsereg és az összegyülekezett polgárság egyhangúlag oda 
nyilatkozók, hogy magukat és polgártársaikat és szóval 
mindent utolsó csep vérig vódni, oltalmazni kívánják, ez­
után helybeli plébános egy rövid és lelkes beszédet inté­
zett az őrsereg és polgársághoz folbuzditván és lelkesítvén

Igenis, mi szívesen látjuk, ha koronként pl. 
2—3 évi időközökben az erdélyi egyházmegye 
különböző pontjain tartatik meg a statusgyülés. 
Miért ne lehetne pld. már egyszer Brassóban, 
Nagyszebenben, Marosvásárhelyt is tartani gyű­
lést, mint a hol az intelligens katholikusok igen 
szép számmal vannak és nevezetes katholikus in­
tézmények tartatnak fenn Miért ne adassák alka­
lom az odavaló híveknek is szinről-szinre láthatni 
és hallani egyházmegyénk vezetőit, első sorban 
kiváló egyházi előkelőit s világi nagynevű jeleseit ? 
s ezeknek is jó alkalom volna részletesen szem­
ügyre venni e helyeken azon intézményeket, melye­
ket statusunk tart fenn és fejleszt.

Első sorban tehát tartsuk meg folyó évben 
Gyulafehérvárt, mint központon közgyűlésünket, 
jövőre pedig oda kellene hatni, hogy Kolozsváron 
kezdve az egyházmegye nevezetesebb pontjain, bi­
zonyos időközökben tartassanak meg az ily köz­
gyűlések még pedig úgy, hogy az illető egyház- 
községek feltétlenül mellőzzék a nagyobb mérvű 
kiadásokat, épen úgy, mint sem Gyulafehérvárt, 
sem Kolozsvárt ily nemű terheléseket senki sem. 
igényel.

Levelezés.
Az abrudbányai Ferenc-József laktanya felavatási ünnepélye

Abrudbánva, 1891. jul. 18.
Alsófehór vármegye törvényhatósága régen érezte 

Abrudbányán, a havasi vidék központján, szükségét egy 
olyan katonai laktanyának, a melyben legalább egy zászló­
alj katonaság a kor igényeinek megfelelően helyeztessék 
el. — Azonban úgy a megye, mint a város eme szük­
ség pótlására, a közóhaj megvalósítására az első lépést

az egyesült erő fenlartására. E közben a templom ajtai 
őrködőkkel ellátattak. Még napvilág mindenki fegyver fo­
gásra felszóllittatott, a rómülós és nyughatatlanság nagy 
volt, zavart járás, futkosás lepte el az utcákat és piacot, 
a fegyverfoghatók gyülekeztek az őrtanya körül, a sergek 
egyesülése minden uton-módon folytonosan próbáltatott, 
különösen pedig Dobra Péter közbenjárása által is, a ki 
oly annyira biztositá az őrsereg vezéreit s a már rómü- 
lósbe hozott népet, hogy azt mint már egyesültet képzel­
hetni vallá és biztosításának okáért többeknek kívánatéra 
a hit letételére előszóiitva lenni, moudá azon hozzá adás­
sal, hogy az estvóli hiilletótel is ezen kiváltságos esetben 
törvényes evővel birand, minden mentség és kifogás nél­
kül. Este nyolc órakor megjelent Dobra Péter mintegy 
száz egyénből álló zalathnai oláh lakossal a polgári őr­
sereg kiváuataiban és nézeteiben megegyezve, főleg a köz­
bátorság és védelem fenlartására fogadást tett. A román 
őrsereg mindnyájoktól megelégedéssel elfogadtatott és azon 
ünnepélyes ígéret és fogad is melleit, hogy jóllehet a nap 
lemente utáni hüteltetós el nem fogadható volna, mind­
nyájan egyhangúlag letelendő hűteket, ilyetén kiváltságos 
és haladókot nem szenvedő körülmények közt, mint tör­
vényes és minden kifogás nélkül bevehető! válván és 
elöstnervón, hütet tettek arra, hogy a helységet és pol­
gári lakos társaikat minden megtámadás ellen védelmezni 
fogják, nemcsak a jelenlevők, de a még össze nem gyűjt­
hetett őrsereg társaikkal együtt, (greca tides, nulla fi des) 
és ezekután azonnal az éjjeli őrködök kirendeltettek, s 
felálliItattak és az egész ójj szoros őrködés mellett foly­
tonosan tartatott. Az ójj röhögéssel kezdődött, a templom­
ban gyülekezett asszonyok, gyermekek és betegek aggo­
dalomban töltöttek idejöket. A K.-Fehérvár felé vonuló 
utón az u. n. Valya luj Paul luj hídig, kiküldetett Zbórai 
Miklós és Guzmánn lovas komlók közül utóbbinak fegy­

csak akkor tehette meg, midőn elhangzott a legfelsőbb 
helyről, 0 felségétől' a királytól azon rendeletszerü ki­
nyilatkoztatás, hegy Abrudbányán egy korszerű normál 
laktanya építendő ; ekkor nem késett a nemes vármegye 
bebizonyítani 0 felségéhez való hü alattvalói ragaszko­
dását és áldozatkészségével az óhajt ténynyé változtatta, 
elrendelte a laktanya felépítését.

Nagy anyagi áldozatokkal megkezdődött az építés 
1889. május havában. Az erdólyrószi mérnökkari főnöké­
nek összeállított programmja alapján tervezte és építette 
Szalay Ferenc nagyszebeni épitész-vállalkozó. Az építés 
vezetésével a nmgu m. kir. kereskedelemügyi Miniszter 
László Miksa kir. s. mérnököt rendelte ki és agy az ő, 
mint az ópitósz-vállalkozó tevékeny buzgóságáuak köszön­
hető, hogy dacára a nehéz talajviszonyoknak, a laktanyát 
mégis már ez óv május havában átadni lehetett a hasz­
nálatnak és f. hó 18-án megtartható volt a felavatási 
ünnepély.

A megye törvényhatósága nevében Csaló János kir. 
tanácsos, alispán bocsájtotfa ki a meghívókat a felavatási 
ünnepélyre. Többen a meghívottak közöl, mint báró 
Szveteney táborszernagy, a 12-ik hadtest parancsnoka, 
— ki jelenleg a pöstyóni fürdőn időzik, Waldstätten al­
tábornagy a 12-ik hadtest parancsnoksága nevében, Gal- 
góczi altábornagy, hadosztály parancsnok, Iliid altábor­
nagy m. kir. honvédkerületi parancsnok, Pápai m. kir. 
honvédezrede.s dandárparancsuok, Krajuc gyulafehérvári 
genie direktor, Talaskal ny. geuic ezredes. Torda-Aranyoa- 
megye alispánja és főjegyzője, Ilunyad vármegye alis­
pánja és főjegyzője, szívélyes és rokonszenves hangon 
írott levélben fejeztek ki sajnálatukat, hogy a te!avatási 
ünnepélyen nem jelenhetnek meg.

Már 10 óra után hullámzott es órdelődő közönség 
a város főterén, várva az ünnepély szinpelyóre való kivo­
nulást. — A kiindulás a városháza elől történt. Pontban 
fél 11 órakor meglelent az al span a városi tanács ólón 
s az iparhatóságok zászlói alatt s az egyesitett helyi zene­
karok indulója mellett megindult a menet a „Ferenc- 
József“ laktanyához, mely a városnak Búcsúm felőli vé­
gében emeltetett.

vere történetesen kisülvén, a petrozsániak s a többi, az 
előbb mondott helyen őrködő falusiak nagyon felzudultak 
állítólag azt vélvén, hogy a zalathnaiaktól megtámadtat- 
nak, a harangok fólreveróse után Element és Colini pet- 
rozsáni lelkészek, többek kíséretében előnyomultak, a 
kik is egyik nevezett kómlő Zborai Miklós által a tör­
ténetes eseménynek, melyet magokkal elhitetni képzelték, 
megmagyarázása után lecsendesitettek. Ezen felzúdulás, 
harangok fólreveróse és a falusiaknak elölre való nyomu­
lások következtében (éjfél felé) az őrtanyát és városi né­
pet azon hir lepte meg, hogy a románok Zalathnát meg­
támadni akarják, mely hii, nevezetesen a templomban le­
vőket a legnagyobb rebegósbe hozta ; a polgáti óraereg 
ezen hírre rendbe szedte magát, egy század Huber Gyula 
kapitány vezérlete alatt a várt megtámadóknak a város 
végéig elejökbe ment, azon hir alaptalansága valósult 
Zborai és más őrködő és vizsgáló kissebb csapatoknak a 
városba való visszajövetelükkel, mire a kath. lelkészek és 
más tisztviselők a templomban levőket részletes tudósí­
tásaik által megnyugtatni igyekeztek 3 ilyen aggodalom­
ban viradtak fel. Éjfélkor elküldó tanácsos Nemegyei 
Dobra Pétert és román lelkész Milidont a Zala'hnától 
alig egy fertály óra távolságra tanyászó csapathoz, mely 
mintegy 2000 főből állott és Ampoitza, Teutz. Metesd, 
Gaureny, Pojána, Preszáka, Fenes, Galatz és Petrózsán 
falubeli lakosok valának, őket kikérdezni, hogy minő ren­
deletből jöttek ide s mit kívánnak ? és egyszersmint 
megmondani nekik a Zalathnán hozott általános határo­
zatot. Örvendetes sugárzat és lárma volt, a csapatba ész­
revehető midőn Dobra oda órkezeett; minő kérdést in­
tézet hozzájok és miről értekeztek nem tudhatni, azon­
ban Dobra csakis azon száraz felelettel jött vissza, hogy 
ők éjjel helyben nyugodalmasan maradnak, reggel pedig 
Zalathnánál megjelenni kívánnak. Alig érkezett meg ezen



A menet felvonult a laktanya második terasszára, 
hol az egész zászlóalj és a tisztikar Biholy ezredes ezred­
parancsnok és Kraja is eh alezredes zászlóaljparancsnokkal 
az ólén négyszögbe felállítva várakozott.

Az alispán rövid, de lelkes és az ő szokott ékes- 
szólásával elmondott beszéd kíséretében adta át az épü­
leteket a helyi katonai parancsnoknak, Krajatsch alezre­
desnek, — Beszédében röviden előadta a laktanya építé­
sének történetét, felemlítvén, hogy mily örömmel fogadta 
a megye és város lakossága felséges királyunk azon ren­
deletét, hogy Abrudbáuyán egy zászlóalj katonaság béke 
idején állandóan tartózkodjék. A midőn felépült a lak­
tanya, Ő felsége legkegyelmesebbeu megengedte, bogy 
az nevét viselje. Kívánja, hogy Isten áldása kísérje és e 
laktanya is hirdesse felséges urunk és királyunk nevét 
évszázadokon keresztül. — Beszédet az alispán elmondotta 
magyarul és németül s felkérte dr. Pap Lőrinc ügyvédet, 
a város tiszti ügyészét, hogy ugyanazt tolmácsolja romá­
nul is. Azután az elezredeshez fordulva kürülbeló! ezen 
szavakkal adta át a laktanyát : Nagyságos Alezredes ur . 
Van szerencsém a laktanyát, a mely már hivatalosan át­
adva volt, most ünnepélyesen felügyelete alá bocsájtani 
8 kívánom, hogy a vitéz, bátor zászlóalj itt tartózkodása 
alatt igazi otthonát lelje fel benne !

Az alezredes ezen szavakkal vette át : Átveszem és 
legyen meggyőződve a megye, a város és a nagyságos 
Alispán ur, hogy a zászlóalj ezen korszerűen berendezett 
laktanyában mindig jól fogja érezni magát.

Végül az alispán kifejezést adva a közérzetemnek, 
mély érzelemtől áthatott hangon kiáltotta, hogy az Ur 
isten Ö felségét, a magyar királyt sokáig éltesse 1 mit a 
közönség dörgő éljenzéssel kisért.

Ezen átadási ünnepély alkalmából a nemes megye 
megvendégelte az egész zászlóalj legénységét. A lakta­
nyával szemben, ogy szép teres helyen voltak felütve a 
sátrak, melyek alatt folyt le a vitéz hadfiak lakmározása. 
Mielőtt az étkezéshez kezdettek volna, az egész ünneplő 
közönség az alispánnal és az ezredessel az ólen. levonult 
a sátrakhoz. Itt az ezredes a zászlóalj, illetőleg az ezred 
nevében meleg szavakban mondott köszönetét úgy a me­
gyének, mint az alispánnak a hozott áldozatért s a lelkes 
ügybuzgóságórt, a laktanya építéséért. Élteti végén a me­
gyét és az alispánt.

Az alispán felelve az ezredes szavaira, kijelenti, 
hogy a megye egyfelől a király ö Felsége iránti ragasz­
kodásból, — másfelől a katonaság iránti szimpátiából 
építette ezen laktanyát; ő maga csak kötelességét teljesí­
tette. A személyéről való megemlékezésért köszönetét mond 
az ezredesnek s kéri az ezredessel együtt a zászlóalj pa­
rancsnokát is, hogy azon kiváló jó érzelmet, melyet ed­
dig tanúsítottak ők és tanúsított a katonaság a polgárok 
iránt, tartsák meg továbbra is és tartassak meg a veze­
tésük alá rendelt legénységgel is.

Ekkor a legénység soraiból lépett elő két szakasz- 
vezető s az egyik magyar, a másik román nyelven tolmá­
csolta a zászlóalj köszönetét mindazon körültekintő gon­
doskodásért, a melyben a megye azt részesítette és része­
síti. ígérik és fogadják, úgy a maguk, mint bajtársaik

bizottság (t. i. Dobra és Milidou) vissza a városba 
már a két oláh templom tornyain lámpák láthatók való­
nak és az addig lobogó három szinü zászlók eltűntek ; 
egész éjjel a körüllevő hegyeken imitt-amott égtek az ös- 
meretlen emberek által gerjesztett lárma tüzek és viradt 
felé lassanként mind el távoztak észrevehetetlenül a pol­
gári őrsereg közzül a helysógbeli őrködő oláhok.

Hétfőn okt. hó 23-án két órakor közeledett nemcsak 
az előbb megnevezeti csapat, mire a piaci templom ha­
rangjai megkongatások által a vészt jelentettek, hanem 
körös-körül minden hegyekről, minden utón, árkon és 
völgyen rohant ezer meg ezez oláh a nyílt helységre, 
fegyverekkel, lándzsákkal, vasvillákkal, karókba szúrt szalma 
kévékkel, zsúpokkal stb. felfegyverkezve borzasztó kiabá­
lások és fenyegetések közt, kik mintegy 8 —10000-ig le­
hettek ugyanuyira, hogy a polgári őrseregnek alig volt 
annyi ideje, hogy a piacnak négy bezáró helyét az őr­
sereggel elfoglalhassa és a két nagyobb rendű mozsár­
ágyukat a Fehérvárról Zalathuára jövő országul felé ki­
szegezhesse legalább ezen helyet szabadon taríkataudó 
mi is az őrsereg osztályaival és építész Bőik állal kifu- 
ratott nagy arany törő vas mozsárokkal, melyek tulajdon 
képpen csak ijesztéssel szolgáltak, minthogy a nélkül, hogy 
szót ne pattanjanak el nem süthették volna, hamarjában 
megtörtént. A polgári őrsereg négy csoportokra elrendelt 
vezérei által felszólította a tóduló nóptömeget a nem kö­
zelítésre, mely a helység keresztben álló négy utcáin 
megállapodott, felszólítva volt egyszersminc lelkész Miii- 
don, mint fellépett közbenjáró által is, a ki az őrsereg 
készületeit tudva, a veszélyt eltávolítani igyekezett, mivel 
némely megtámadok előre nyomulni igyekeztek s csak is 
midőn a csapatok tüzelésre kószülendők valónak, vonultak 
vissza. TJjjabbi időben tudomásra jutott tapasztalásokból 
zalathnai birtokos polgár Lukáts, szegények szószólója 
Kornya Péter, Teniszláv másképp Pityik testvérek, Musa 
György máskép Bálmos, ki később Jánku titoknoknokja

nevében, hogy a megyének ezen atyai gondoskodását jó 
hazafiságukkai fogjak meghálálni. — A derék hadfiak 
beszéde nagy tetszesi keltett, mit az alispán pár szóval 
nyomban ki is fejezett s azután a vitéz hadfiakhoz for­
dulva, felhívta őket, hogy szószólóik szavainak értelmé­
ben legyenek nemcsak jó katonák, hanem jó hazafiak is, 
mert csak az az ország boldog és erős, melynek ereje 
sajat fiaiban van. Üdvözli a zászlóalj legénységét s kí­
vánja, hogy uj otthonunkban érezzék magukat egészen 
otthon.

Ezzel a felavató ünnepély véget ért. Az ünepló kö­
zönség példás rendben visszavonult a varosba hogy nem 
sokára összegyűljön a megye által a „Havasi kürf‘ nevű 
vendéglőben rendezett diszebódre.

Az alispán 1 és lel órakor jelent meg s az egy be­
gyeit vendégsereg mintegy 150 eu helyet foglalt a ven­
déglőnek szépen felékesitelt termebeu, Jelen volt az al­
ispánon, a katonai tiszti karon kívül a városi tanács és 
képviselet, a közeli vidéknek, és a városnak nagy számú 
előkelősége, u. m. lelkészek, a járásbíróság megyei hiva­
talnokok, báuyahivatalnokok, ügyvédek, orvosok, erdészek 
satöbbi.

A második íogás után felállott az alispán és har­
sány hangon éltette a királyt, mit a vendégek felállva 
hallgattak végig. Poharat emelt még egy szép és lendü­
letes beszédbe a hadseregre és dr. Szvetenay hadtest- 
parancsnokra.

Poharat emeltek még: az alezredes a főispánra • 
az ezredes az alispánra, Filip Sándor ügyvéd a katonaság 
és polgárság közötti egyetértésre ; dr. Szuehy Béla róm. 
kaih. plébános az alezredesre, mint állomás parancsnokra. 
— Megindult aztán a toasztok özöde, elmósebbnél-elmé- 
sebb pohárköszöntők hangzottak el, kísérve az asztaltár­
saság osztatlan figyelmétől. A társaság a legvidámabb 
ktidólyhangulatban együtt volt d. u. 5 óráig.

LÁSZLÓ MIKSA.

Válasz TÖRÖK BÁLINT urnák
Balázsfalván.

A , Közérdek“ 29. számában megjelent levelemre 
jónak látta Ön felelni s igen örvendek, hogy a hírlap tu­
dósító és műkedvelő-társulat igazgatója egy személyben 
találkoznak.

Válaszának dacára ismételnem kell, hogy ma is hi­
bát látok elkövetve a balázsíalvi, különben üdvös célú 
műkedvelő társulat ez idén történt megalakítása körül 
azon tény által, hogy a szétküldött és belépésre felhívó 
Ívről sokan hagyattak ki olyanok, a kik részint voltak s 
olyanok, a kik még lehettek volna a társulat tagjai.

Ezen hibát pedig az iv kibocsátója — kit nem ne­
vezek meg követte el.

Noha többen vagyunk ily formán meilőzöttek, Ön 
válaszában csak Simonfly Alajossal, a balázsfalvi járás fő­
szolgabírójával és velem foglalkozik s felhozza, hogy egyi­
künk némelykor, másikunk mindig távol tartotta magát 
a műkedvelői működéstől és e miatt lettünk mellőzve. 
Tudnia kell azonban Önnek, hogy eddig Balázsfalván csak

vala, úgyszintén a a válya-doszuluji pap s még többen 
a falvakat megjárták és egy írással a népet Zalathna ellen 
való felkelésre felszólították.

Napkeletről jöttek az előbb megirt falubeliek, kik 
között nóvszerint valának : a válya mikul lelkész Colini, 
pakulár-modor paraszt oláh köntösbe, a kinek, mint né­
melyek mondják sok elorzott vagyon elrejtve és elásva 
volna, az erdő gornikok: lliutz, Pusken György, Serbanu 
gyeia Bipa Bosie stb. Délről seregeitek a csehiek és glo- 
diak, északfelölről a váiya-moriró), Vultur és Buesurn fa­
lubeliek. végre napnyugatról jöttek a Tróján völgyin lakó 
a Válya-Doszuluj, Trimpojel, Nagy-, Közép- és Kis-almás, 
Pojáua, Tekező és más falusiak megváltoztatott köntösű 
vezéreikkel, kik között a válya-doszuluji pap Mátyej Ve - 
szélié, Nyikuláje luj Szimeon, Fiszter Juon, egy görbe 
térdű invalidus, Sónya Stefán luj Tetrutz, llorlák Stefán, 
luj Todor stb. mint kapitány pedig Nyikuláje luj Szimeont 
ki nevezetesen a dr. Knöpfler Vilmos szállásából ezüstöt s 
más vagyont elorzott és Cimentirer Simon Ferencnek el­
adta, mindezekről a legjobb felvilágosítást adhatna Logyiu.

Ezen észak felől jövőknek, kiknek száma legnagyobb 
volt, nagyobb része vasvillákkal, melyeknek tetején szalma 
kéve, mint bizonyos szándéka, az elhatározott gyújtoga­
tásnak felszurva volt, valának felfegyverkezve.

A dühöngő lárma egy nehány óráig tartott, mialatt 
a polgári őrsereg nyugodtan a maga állásán magát tar­
totta; a tiszteknek minden igyekezeteit az egyetértésre 
hasztalan volt, minthogy senki a vezetők közül, még maga 
Dobra Peter sem, fellépni nem akart és csakis hátulról 
a népet biztatták, mely megjelenése célját semmi esetre 
nem tudni látszott, minthogy annak egy része a szabad 
korcsmáriás, más az erdők felszabadítását, a harmadik a 
pénztárok felnyitását, némelyek pedig a házak feuyitását 
s motozását és a fegyverek átadását kívánták. Ily hely­
zetben, miután a megtámadok komolyan felszólittattak 
volna Milidou lelkész és mások által is szándékok nyilat-

esetről esetr? csoportosuló műkedvelők voltak, a kiknek 
működését, kiki ideje és egyébb körülményei szerint 
esetről-eselre támogatta és volt idő, midőn Ön is hosszabb 
időre visszavonult az e téren való működéstől. Mos azon­
ban egy társulat megalakítása forgott szóban, 
a hová az, ki a megalakítás körüli intézkedések megté­
telét magára vállalta, meg kell hívjon minden meghív­
ható embert, a kitől az ügy érdekében valamit várhat s 
ha a most készülő alapszabályokból ki volna feledve, jó 
lenne pótlólag beiktatni, hogy az egyletnek lehetnek pár­
toló tagjai is.

A mi mellőztetésünknek azonban nem az volt az 
oka, a mit ön válaszában fölhozott, hanem az a személyes 
természetű és ezúttal rosszkor megtorolt körülmény, a 
melyet ön egy balázsfalvi, szavaiért helyt álló magán 
ember elótt felhozott a kinek nevét, ha nem emlékezne 
rá, Önnek magán utón megmondhatom.

Kezdetben a hiba könnyen helyrehozható lett volna 
de most, midőn az ügyet Ön a majálisi tudósításban hír­
lapi térre hurcolta s az elkövetett tapintatlanságot erővel 
elfödni igyekezik, aligha lessz orvosolható.

A mi cikkének azon részét illeti, hogy másokat 
visszatartottunk volna a műkedvelő-társulat majálisától, 
azt, valamint minden, nem a dolog érdemére vonatkozó 
részét, visszautasítom.

PONGBÁOZ GÉZA.
*

A „Közérdek'1 29-ik számában „Török Bálint“ alá­
írással, megjelent közleménynek reám vonatkozó azon ré­
szét, hogy ón nyilatkoztam a felől, hogy többe a mű­
kedvelők működésében részt nem veszek és hogy többe­
ket beszéltem arról, hogy a műkedvelők f. évi nyári mu­
latságán reszt ne vegyenek, alaptalannak nyilvánítom és 
visszautasítom

Miutáu pedig ón Török Bálint úrral hírlapi polémiát 
nem kezdettem, nem is kívánok kezdeni, tiltakozom az ellen 
hogy személyemet egy harmadik szemólylyel folytatott 
polémiába bevonja.

Balázsfalva, 1891. jul. 23-án.
SIMONFFI ALAJOS,

főszolgabíró.

Műkedvelő körestély.
a n.-enyedi műkedvelő társulat rövid pihenőt tartva 

a junius 28 és 29-diki operetté előadás után e ho 19-ón 
sikerült körestély' rendezett a társulati tagok s a társu­
lat működése iránt érdeklődő szükebb körű müveit kö­
zönség mulattatására. Ez úttal merőben uj generatio lé­
pett a világot jelentő deszkákra, azonban a régieket jel­
lemző pontossága, munka kedve s képzettsége arról ta­
núskodott, hogy jelen korunk még sem egészen meddő 
s kedvező körülmények mellett, igen jelentős munkát 
várhatunk tőlük. A műsor első számát népdalok képezték, 
melyekkel Bokor Klára k.a., kit egész megje lenése, kellemes 
csengésű s elég terjedelmes hangja, főleg e szakma mű­
velésére utal, viharos tapsra ragadta a közönséget. „Egy

kozatára, többször megnevezett Milidon lelkész az ide s 
tova járkálásban kimaradván, hogy annál könnyebben a 
megtámadok véleményeiket a városi néppel s annak kor­
mányzójával főkormányszóki biztos Nemegyei Jánossal és 
mellette levő tanácskozóival közölhesse, lóháton a négy 
részben álló megtámadókat eljárta és azokat lecsendesi- 
teni igyekezett, mindezeket látva, felszólittattak bánya- 
törvényszéki ülnök Ángyéi György, Dobra Péter és lel­
kész Milidon, úgyszintén mások is, mint közbenjárók a 
fenyegető veszély eltávolítására és a nagy néptömeg 
erélyes leesendesitésére. Lelkész Milidon a már állások­
ban való népei, mint közbenjáró szándékuk nyilvánítására 
fölszólította, kik a polgári őrsereg nézeteik szerinti egye­
sülése ürügye alatt, több rendbeli kivánataikat nyilvání­
tották, mire az őrsereg egyesülését óhajtó városi közönség Ne­
megyei János főnöksége alatt, ki mint az Abrudbáuyára 
azelőtt több hetekkel kiküldött bizottság által a közeseud és 
rend fenntartására meghatalmazott biztos fellépett vala, 
több részletes értekezéseket tartott a román nemzet részé­
ről valófelszóliiott közbenjárókkal. Alkudozni kezd Newe- 
gyei több tiszti társaival, az oláhokkal; de egyszersmiut 
minden külön oláh csapat kölön kezd feltételeket szabni 
és ftiltótelekat vitatni az előtte levőkkel. Egy oly nemű 
zug-alkunak maradt meg pl. határozott emléke, melynek 
utolsó pontja vala : adjanak az oláhoknak öt hordó bori, 
Nemegyei és társai megkisérték, habár már nagyon is 
későn, egy együttes egyezmény szerint járni el.

Alig tíz óra leié lehető egy néhány ismeretes za- 
lalhuai románokkal és gornikokkal annyira egyetérteni, 
hogy mindkét részről fegyvereiket magok elejökbe letéve 
a veszély eltávoztatása tekintetéből és a testvéries egy es­
ség fen tartása tekintetéből bizottság választassák az óhaj­
tott békét és csendet közegyetértés és értekezés után 
helyreáliítaudók és hogy ők maguk részükről négy egyént 
és a polgárok hasoulólag négyet válasszanak és ezek 
mint egy vegyes bizottság hozzanak és mondjanak egy
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baleset11 című kis mono dialog Gabányitól jó alkalaromal 
szolgált Bokor Klárának és Kovács Dezsőnek azon kelle­
mes életkép ólethii bemutatására, midőn egy fiatal sze­
relmes pár egy semmiség miatt duzzog, veszekszik s 
majdnem szakításra viszi a dolgot, végre pedig jobb észre 
térve, szépen kibékül, „a kitűnő vendég“ Csepreghinek 
ez egy felvonásos vigjátóka, a benne szereplők nagy szá­
mánál, a mese szövés bonyodalmasságánál s az élesen 
kidomborodó jellemeknél fogva már oly nehezebb termé- 
szétü feladatot képezett, mely va.ódi próbaköve volt a 
szereplők külömböző irányú képességeinek s mslyet csak 
az összjáték nagy szabatossága által lehetőit sikeresen 
megolgani. És el lehet mondani, hogy a rendelkezésre 
állott igen rövid idő dacára az eredmény nagyon kielégítő 
voit. A közönség jól mulatott, tapssal a virágcsokorral ju­
talmazta s buzdította további haladásra a buzgó igyeke­
zetei, a darab végén az összes szereplőket kihívta. Mi is 
követjük e példát s jelezve, hogy a műkedvelők játéká­
nak szokott színvonalán egyik szereplő sem maradott alól. 
Ürömmel jegyezzük fel, hogy iíj. Czirner József a behí­
zelgő modorú, a magyar ember hazafias felbuzdulását ki 
zsákmányoló furfangos 1-ső idegent oly bravourral játszta, 
mely először szereplőnél valóban szokailan, hogy Makkal 
Margit levetkőzve korábbi bátortalanságát kellemes meg­
jelenésével s átgondolt értelmes játékával rohamasau hó­
dította meg a sziveket, hogy Borsai Samuaó élethűen sze­
mélyesítette a költészetért rajongó vén kisasszonyt, Ágo­
tát, hogy Hevesi Kálmán röktönzött személyesitóje nem­
csak szeretreméltó gentleman, hanem valódi színpadi 
ezermester, ki első hallásra helyes érzékkel fogja fel s 
jól játsza el a legnehezebb szerepeket, Borsai Samu mint 
Pusztás Bálint, Hegyi Károly, mint BirkásLászló tipikus 
alakok voltak. Utoljára hagytuk Kovács Dezőt, ki az Író 
nehány vonással odavetett kántorából egy jól kidomboro­
dott falusi tekintélyt alakított, ki reudithetlen komolysá­
gával s fontos mondásaival megadadja az egész darabnak 
a komikus színezetet s folytonos derült hangulatban tartja 
a néző közensóget. Az előadást tánc rekesztetto be, mely 
mely majdnem éjfélig együtt tartotta a tánckedvelő fia­
talságot. Óhajtjuk, hogy a műkedvelő társulat a jelenlegi 
kedvező hangulatot felhasználás, gyakrau szolgáltasson 
alkalmat a tagoknak az önmivelósre, közönségünknek a 
nemes szórakozásra s nekünk tájékoztató tisztünk teljesí­
tésére.

VEGYES HÍREK,
— Változások a iu. kir. pénziigyigazgatóság 

körében. Rapaies Romeo p. ü. titkár Voszprembe, — 
Hosszú Emil p. ü. fogalmazó Segesvárra, Nagy Miklós 
p. ti. fogalmazó Debreceube helyeztettek át saját kérel­
meik folytán. Ripaics helyébe Bajnovics p. ü. titkár he­
lyeztetett át Veszprémből. — Az áthelyezett tisztviselők 
igen kiváló erők voltak és már huzamosabb idő óta ne­
vezetes részt vettek a pénzügyi administráció rendezésé­
ben s vitelében. Öhajtauók, hogy tekintettel vármegyénk 
meglehetősen bonyolult adózási helyzetére, a legjobb 
pénzügyi erőkkel töltenék be az üresedésbe jött helyeket.

egyetértő határozatot, melynek mind a két fél alá vesse 
magát; e megtörténvén mindkét részről a fegyverek és 
láncsák letetettek és a helyben állásra fölszólittattak, végre 
megválasztottak a tisztek és polgárok részükről a két taná­
csost Nemegyei János és Császár Zsigmond, bánya tör­
vényszéki ülnök Bartha Gyula és dr. Knöpfler Vilmos 
urakat és románok részéről Dobra Péter, Jánk Juon luj 
Logyin, számtarto Nemes János, lelkész Milidoat, kik 
hoszszas tanácskozás után mindnyájan a következendő 
határozatba egyeztek meg.

a polgári őrsereg fegyvereit letenni kénytelen leend 
melyek valami helybeli templomban fognak tartatni. Egy 
sürgöny ezounal Szebenbe a tőhadi kormányzó ő nagy­
méltóságához küldendő és az egész dolog állása felírandó 
azon kéréssel, miszerint azonnal a szükséges rendeletek 
és parancsok kiküldettetnének, addig is az egész néptö­
meg csendességben házához távozandó. A bizottság addig 
is a fegyveresről felelős és 20 polgár, meg ugyanannyi 
román őrködjenek a helyiség és pénztárok felett.

Ezen határozat mindenfelé kihirdettetett és a pol­
gári őrser-g letett fegyvereit már csomagolta, valamiül 
a románok is a napnyugotiakat kivéve, kik hosszabb vo­
nakodás u'áu, rábeszélés következtében nyugodalmasak 
lettek fehér keszkenőket lobogtattak és Pácse (béke) ki- 
áltatott, egyedül a napnyugotiak és szalma kévékkel el­
látott nóptömeg telyességgel semmi egyetértésről nem 
akart tudni és vakmerőén a pénztárok és fegyverek át­
adását meg a házak motozását kívánták.

(Folyt, köv)

— Huszonötéves lelkész! jubileumot ült folyó 
hó 22-én Baráczy albert az országos fegyintézet érde­
mekben gazdag r. kath. lelkésze. 25 éve mar annak, hogy 
mint tanár és mint lelkész, az erdélyi egyházmegye kü­
lönböző községeiben híven, becsülettel, köztiszteletben 
teljesítette nemes feladat, megnyerve viszonzásul vallás- 
külöubsóg uólkül a közszeretetei, E napon nagy, énekes 
misét moBdolt a mimorita atyák templomában, melynek 
fényét emelte az, hogy Deli Ödön házfőnök, Kovács La­
jos felviuci, Puhola Bessenyei József bánffihunyadi, dr. 
Lukács Antal maros-újvári plóbánusok és Sehöffer Leó 
szilágysomiyói minorita rendű tanár segédkeztek, az igen 
szépen megválasztott miseónekeket pedig a városi dalárda 
több tagja, a rövid tanulási idő dacára, precise énekelte.
A misén testületileg vett részt az orsz. (egyház tiszti 
kara s a főt. jubiláns lelkész számos tisztelője, kik a mise 
végeztével őszinte szívvel üdvözölték. Délben nagy bankéi 
folt a minorita atyák vendógszereiő házában. A nagy, 
széles, folyosón hosszú asztal terült. Reszt vették ez 
ebéden az ünnepeken és lelkósztársain kívül a (egyházi 
tisztviselők, Török Bertalan egyh. községi logondnok 
Váró Ferenc a dalárda elnöke és még számosán. A t. 
házfőnök mindjárt töláilott és Lönhart püspök ő nmlgára 
mondott köszöntő után az ünnepelt jubilánshoz fordult, 
meleg szavakkal üdvözölve s felolvasva a püspöki leiratot, 
mely tiszteletbeli alesperessé való kineveztetésót tudatva, 
a vörös cingulum viselését engedélyezi. Nyomban ott 
termett a derék lelkész oldalánál dr Lukács és Schöífer,
— s leoldván a fekete övét, altaláuos éljenzés között 
felkötötték a szép piros selyem szalagot a jubiláns dere­
kára, ki forró köszönetét íejezó ki úgy a püspök ő nagy- 
méltósága kegye, mint a jelenlevők szives indulata iránt, 
hangsúlyozván, hogy ezután is az egyházért és hazáért 
fog élni és munkálni. Csató Ferenc tövis! plebáuos az 
egyháziak, Török Bertalan az enyedi r. kath. egyház- 
község, Szóky Ferenc a (egyház tisztviselői nevében üd­
vözölték, úgy szintén Váró Ferenc, dr. Bartók György ev. 
ref. lelkész stb. Aközben jöttek a táviratok és levelek, 
újabb, meg újabb örömet hozó üdvözlettel telve testvérek, 
rokonok, barátok részéről. A tosztok végtelen sora kö­
vetkezett ezután, s ezek között pompás humorral volt 
tele dr. Lukács és Schöffert közös tósztja, melynek 
mondatait felváltva folytatták. Szivünkből kívánjuk, hogy 
a derek jubilansot sokáig tartsa meg az Isten !

— Nagyenycd képviselőtestületének julius hó 25- 
dikón tartott közgyűlése a következő fontosabb határoza-, 
tokát hozta: névszerinti szavazással elfogadta a vasutigaz- 
gatósággal a patakszabályozási véd lölt ás fenntartása iránt 
kötött szerződést, polgároknak megválasztotta Zilahi Szőcs 
Sándort és Ungar Gyulát, városi szülésznőnek Nagy San- 
dornót. Elhatározta, hogy a cserkóregre nézve a ham­
burgi Schindler céggel — eunek ajánlata alapján 6 évre 
újabb szerződést köt, hogy Szilágyi Farkasnak „Nagy- 
Euyed pusztulása“ cimü, közelebbről megjelenendő mü­
véből 100 példányra előfizet, hogy özv. Böjté Zsigmond­
inak eddig élvezett 100 írt kegydiját továbbra is meg­
hagyja, hogy a várfal keleti oldalán egy uj bejáró léte­
sítése iránt a tulajdonos egyhazakkal tárgyalást kezd stb. 
A közgyűlés, melyen nagy hallgatóság volt jelen, noha 
ingerült felszólalásokban nem volt hiány, kellő higgadt­
sággal folytatta tanácskozásait s hozta meg határozatait.

— A n.-enyedi műkedvelő társulat f. hó 19-ón 
sikerült körestélyt rendezett, melyről lapunk más helyén 
borunk értesítést.

— Hymen. Csömör István e hó 28-án tartja es­
küvőjét Straub János helybeli bérlő és városi képviselő 
kedves leányával Katinkával. Áldás a szép frigyre.

— Neerolog. Dr. Sáska Dezsőt, ki nyári szünidejét 
családjával együtt itt lakó szülőinél volt töltendő, várat­
lan családi veszteség szóllitotta vissza a fővárosba. Teg­
nap vette a megdöbbentő gyászhirt, hogy apósa Alkér 
Ernő miniszteri tanácsos a pénzügyminisztériumban régi 
szervi szívbaja következtében e hó 23-áu hirtelen kimúlt. 
Béke poraira!

— Zeneefltélyt rendez vasárnap a „Nemzeti szál­
loda“ nagytermébéu S e r 1 i Lajos a népszínház volt ki­
váló karmestere, kitűnő zeneszerző és zongoraművész, ki- 
egy irodalmi és művészeti munkán is dolgozik, mely 
októberen kezdve füzetenkint fog megjelenni. Serly ur 
annyira ismeretes már hazaszerte kiváló zeneszerzemé- 
nyeiről. különösen népdalairól, melyeket a „Tót leány,“ 
„Ingyenélők,1 „Czigáuy Pauua“ stb. nópsziumüvákből 
ismer a közönség, hogy alig szükséges különösen felhív­
nunk méltó támogatására a figyelmet. Vele jött jeles 
tanítványa, Eöry Elemér, ki programújába több kiváló 
opera áriát is vett föl. az előadás este 8 órakor kez­
dődik.

— Értesítés. A helybeli fazekas ipartársulatuak a 
f. évi augusztus 15 ón Budapesten megnyíló agyag, be­
ment, aszfalt stb. ipari kiállításra szánt készítményei f.

évi julius 30 tói kezdve, a saját áruló hdlyiságükbeu 
közszemlére lesznek kitéve, a hol azok az érdeklődők ál­
tal megtekinthetők. Felhívjuk a közönség figyelmét ezen 
igen érdekes kiállítás megtekintésére.

— A nagyenyedi iparos ifjak nyári táncmu­
latsága. — Az idő kedvezöilensége miatt már kétszer 
elhalasztott mulatságot végre megtartották e hó 19-éu. 
Ámbár ekkor is csak kicsibe mull, hogy egy bizonytalan, 
kedvezőbb időre nem halasztotta a rendezőség, — mivel 
az idő már kora reggeltől borús volt; a fekete, nehéz 
fellegek ugyancsak megszállva tartották az eget, nem cse­
kély boszuságára a rendezőség — no meg a már oly rég 
neki készült, táncolni vágyó fiatalságnak. S midőn mar 
dólfeló sem akart egyáltalán kitisztulni, sőt az eső szép 
csendesen szemelni kezdett, majd hatalmas zápor áztatta 
meg a földet: mint mindenkor ily esetben tenni kell, 
mig nem lesz készen az építendő fedett táuchelyisóg 
— a mulatság megtartása harmadszor is elhalasztatott.
De mintha a természet is megköuyörült volna az elszo­
morodott fiatalságon, mert délután 4 óra tájban szépen 
kiderült s a talaj felszikkadt, s a már elhalasztottnak hitt 
mulatság megtartása lehetővé vált. Nosza durrogott a 
tarack az őrhegyen, a sétáiért is rendbehozták, szóval 
d. ív 7 órára minden kész lett, csak a közönség volt 
hátra. De az is eljött, még pedig oly szép számmal, 
hogy e tekintetben a rendezőség várakozását is felülmúlta 
s azért jegyzem meg, hogy az első négyest 50 pár tán­
colta. A mulatság fesztelen jó kedvvel folyt le, s a tánc- 
szünetek alatt az iparos ifj. vegyes- és férfikar működött 
közre, előadván a „Verbunkosok indulóját, „Dal, virág 
és szerelem“ keringőt, „Bánk-Báu bordal“-t, s kellemes 
előadásával növelte a kedélyt. A mulatság reggeli 4 óráig 
tartott. A bevétel 118 írt 80 kr voit, miből leszámítva 
a 92 írt 49 kr kiadást, a tiszta jövedelem 26 írt 31 kr., 
mely összeg az iparos ifj, önk. és betegsególyző alapja 
gyarapítására fordittatik. **/•

— Szerencsétlenség. A tövis! kavicsbányában két 
munkásra rászakadt a kavicslömeg; az egyiket halva 
húzták ki, a másik súlyos sérülést szenvedett, dr. Boór 
Jenő megtette jelentését, kérve megfelelő óvó intézkedé­
seket a hiányos felügylet okozta balesetek megelőzésére.

_ Női zenekar mulaltatá pár napon át a Mun­
kácsi vendéglő közönségét. Konstatáljuk, hogy elég 
publikum gyönyörködött játékukban, s hogy „figuransok“ 
nem voltak köztük.

— Merész tervek a XIX. század végén. — A 
XIX. század utolsó két évtizedet bámulatot keltő techni­
kai és ipari tervek és vállalatok koronázzak ; de meg 
mindig újabb és újabb, merészebbnél-merószebb tervek 
tűnnek fel, melyeket az idő kell, hogy lassacskán meg- 
órleljen. A már munkába vett traus-szibóriai vasút a je­
lenlegi előirányzat szerint közel 500 millió forintba fog 
kerülni s bizony évek hosszú sora kell ahoz, hogy a 
költségek megtérüljenek, ez el-ő évtizedben aligha fog 
csak mérsékelt kamatokat is hozni. Másfelől azonban a 
haszon, mely e merész vállalat által a sürü népességű 
Európára háromolhat, ma egyelőre még fel sem becsül­
hető ; e vasút ópitósót a politikai indokok is nagyban elő­
segítik. Egy másik tervet szittón politikai okok mozdíta­
nak elő: az a terv t. i., hogy Kronstadt és Szt.-Pótervár 
csatorna által összeköttessék a fehér tengerrel. Az útnak 
több mint fele természetes viziutakkal bir s igy a kivitel 
nem mondható túlságosan nehéznek. E csatornaépítés 
kereskedelmi előnye az lesz, hogy a tengermeuti termékek 
olcsón és kényelmesen juthatnak az ország belsejébe, vi­
szont a belföld termékei, különösen az ásványlermókek, 
éppoly könnyen jutnak a tengerhez. Brit tőkepénzesek 
buzgón foglalkoznak egy Irhon és Skóthon közt létesí­
tendő alagút tervével, melyeu át utazók, levelek stb. Bel­
fastból Glasgowba négy óra alatt juthatnának el. Egy híd 
szerkezete az Angolországot és Francziaországot elválasztó 
csatornán át Renault mérnök által sokkal előnyösebbnek 
s praktikusabbnak hirdettetik, miut az alagút terve. Egy 
belga mérnök számításaiban annyira megy, hogy ha hinni 
lehet neki, arra a végkövetkeztetésre jutunk, miszerint
50_70 evmulva az egész élet uem lesz más — mint egy
hajié vadászat. Aí illető mérnök ugyanis kiszámította, 
hogy belátható idő múlva lehetséges lesz 23 nap alatt a 
löld körüli utat megteuui. Eunek előfeltétele pesze az- 
hogy a traus-szthériai s az ismeretes amerikai vasúti terv 
megvalósul, t. i. az észak-délamerikai összekötő vasút, 
mely egymaga 9009 isérlöld hossza leuue; a belga mér­
nök reméli, hogy e tervezet 1905 már megvalósul, úgy 
hogy akkor egy utas Buenos Ayresbeu a vasútra szállva, 
addig nem lenne kényteleu kocsijából ki se lépni, mig 
Párisba nem ér, vagy pedig Pótarvárról vasúton egyhu­
zamban röpülhet Newyorkig.

Ki szereti az életét, igyék HUNG ARI A-ká vét!



APRÓSÁGOK.

£ Optimista. A : „Úgy hát az Ön fia igazán 
megbukott a vizsgán? B: „Meg, de nem erősen !“

* Könnyű kereset. A : „Mivel foglalkozol 
most tulajdonkóp ? B: „írással tartom fenn magamat.u 
A: „Lapok számára irsz?“ B: Nem, hanem havonként 
kétszer irok a nagynénemnek, hogy küldjön pénzt.“

# A szemkórodán. Tanár: Nagyon kímélnie 
kell szemeit, úgy látom túlságosan megerőlteti. Dolgozik 
e éjjel ? Beteg: Minden éjjel tanár ur ! Tanár : Ön bi­
zonyosan betűszedő s ez esetben az apró betűkben rejlik 
az ok. Beteg : Nem kérem, ón pók legény vagyok. Ta­
nár : Úgy ? akkor a bajt az apró zsemlék okozzák.

$ Azagyveló. Tanár : (a felső leányiskolában) 
Hölgyeim ! közelebbi előadásomon említettem, hogy a 
férfi agy veleje nagyobb a nőénél. Mit következtet ebbő^ 
Berta kisasszony ? Berta: „hogy az agy velőnél nem a 
mekkoraság az irányadó, hanem a minőség!“

— A f. hó 19 iki iparos ifj. mulatságon fe­
lülfizetni szíveskedtek : Kovács Gyula, Korbuly Bálinti 
Jakab Károly, ifj. Viukler János. Maksay Gábor, Dunai 
Albert, Verner Ödön, id, Szőcs Sándor, Molnár Kornél 
főtiszt. Deli Ödön, Mátyás Lajos, Incze István, 1—1 irtot. 
Tőkés Imre, Horváth József, Tüzes Árpád, dr. Bartók 
ölörgji Szabó Frigyes, Funyi József, Lázár Imre, Nikk 
Ferencz, Vekszler Salamonná, Balázs János Liptay István 
Villersdorfer A. Graef Béla, Papp Gyula, Mátyás Sándor, 
Puholo József, Bertlef József, Vohr Gyula 50 — 50 krt, 
Mahr Ferenc 40 kr, Radoszavlyevics B., Balássy Lajos, 
Lázár József, Lengyel Árpád, Beke Kárc^y, Vitályos Jó­
zsef 30—30 krt. Halász József, Bereczki Ferenc, Mátyás 
Sándorné, Tornai Pál, Telegdi Károly 20 — 20 krt. Mar- 
kovics L. 10 kr. Fogadják érte az egylet leghálásabb 
köszönetét.

— Nyilvános számadás. A tövisi ev. ref. egyház 
által f. év jul. 19-én rendezett nyári mulatság egyike 
volt a legsikerültebbeknek, miről bizonyságot tesz a be­
vétel, mely 98 írt 60 krt lett. Kiadás volt 33 írt 44 kr. 
maradt tiszta jövedelem 65 frt 26 kr, mely a templom 
padjainak kijavítására fordittatik. Ez alkalommal felülfizet- 
tek, avagy jegyeiket — habár meg nem jelenhetve — 
megváltották: br. Kemény László 25 frt, dr. Boór Jenő 
2 frt, Slaffkovits Jásint 1 frt, Krengel Sándor (Megyke­
rék) 1 frt, Bátz Efrem 1 frt, Bagai Mihály 1 írt, Klein 
Mihály 1 írt, Klein Simon 1 frt, Krisán István i frt 
Bélán Gligor 1 frt, Haáb József 1 frt, özv. Horváth Dó- 
uesnó 1 frt, Havai József, Barna Róza (Bpest) Zobel Her­
man, Vlád Lázár, Szoukup József, özv. Fodor Jánosné, 
Mendel Manó (Gyfehérvár), Náftáli Gyula, Mendel Mar-, 
kus (Gyfehérvár), Konrád Lajos (N.-Enyed), Fuchs N' 
(Gyfehérvár) 50—50 kr. Kis István, Ábráhám Lázár 
30—30. Fogadják úgy a felülfizetók, valamint a mulat­
ságon jelen voltak, a rendezőség hálás köszönetét, továbbá 
legodaadóbb köszönetét fejezi ki Lőve Sámuel vendéglő 
tulajdon urnák, ki tánchelyiségót díjtalan engedte át. Tö­
vis 1891. jul. 22-én a rendezőség.

— Nyilvános köszönet. Állami iskolánknak oz 
évi jun. 20-áu tartott évzáró vizsgája alkalmával a szor­
galmas és jó magaviseletü tanulók közt kiosztott jutalo/u 
könyvek beszerzéséhez adományaikkal a következők járul­
tak: Dr. Boór Jenő, Zeyk Gábor 2—-2 frt, Lőve Sámuel 
1 frt 50 kr, Ferruczi Albert, Balogh Jáuos, Salamon 
Herman, Gruzda Domokos, Berko Salamon, Rottensteiu 
Salamon, Fried Ignácz, Gaál Béla, Ravai József, Horváth 
László, br. Kemény László, Vinczenti Nándor 1 — 1 frt; 
Kátrovits Antal, Slaffkovits Jáczint, Valter Károly, Biró 
Gyula, Salom Ábráhám Bernát 50-50 kr; Diamant Sá­
muel, N. N. 40—40 kr; Lövy, Paál László, Ábráhám 
József, Biró József, Gibáli Mór, Schmotzer Lajos, Sikorszkinó, 
N.N. Drach János, Márton Ferencznó, Borza Jenő, Szenl- 
györgyi János, Kovács László 30-30 kr; Krafft Sándor 
24 kr; Újvári Dániel, Valter Ferencz, Opáczán Jáuos, 
Süss Ferencz, Blezlauer, Rozeuthál József, Szoukup Jó­
zsef, Csorna Ferencz, Gulácsi Károly, Lövy Sámuel, Hers- 
kovics Mendel, N. N Feuerlicht Mór 20 — 20 kr; Sala­
mon Mendel, Suliz Dániel, Szoboszlai Samu, Hers Mózes, 
Horváth Mózes, Kálai Dániel, Silma, Izsák Baruch, qui- 
dam, N. N. Fogarasi Jáuos, Buui Károly, Siemás József 
10 10 kr, Haáb 1 frt. — Kedves kötelességet teljesítek,
midőn e helveu a legforróbb köszönetéinél fejezem ki a 
nemes szivü adakozóknak. A gyermekek imája felhall a 
mindenek Urához az adakozók boldogságaikért. Tövis 
3891. jul. 18. Kiss Elek, áll. isk. tanító.

A n.-enyedi róni. kath. temlpom harang­
ja*’* kegyesen adakoztak Török Bertalanná őuga ivén: 
(folytatás) gr. Königsegg Gusztávnó 10 frt, gr. Hunyadi 
Lászlónó 10 frt, N. N. 5 frt, Tavaszi Rózsa 2 frt. gróf 
Cziráky Constance és gr. Csekonics Endróuó 20 frt, Po 
gány Imre 1 frt, Tavaszy Mária 3 frt.

Közgazdaság.
Vármegyénk alispánja az őszibuza vetésekben oly sok 

kárt okozott hesseni* légy pusztítás érdekében következő 
körrendeletét adta ki.

Magyar királyi földmivelósügyi Miniszter ur folyó hó 
S-ról 34,813. szarna rendeletével felhívott, hogy a vármegye 
területén a buzavetósekben tömegesen fellépőit és azok­
ban tetemes károkat okozott és komoly csapás jellegével 
biró hesseni légy Írása tekintetében a legerólyesebben intéz 
kedjen. —

Magam is többféléi értesültem hegy ezen káros ro­
var kukaczai az egész Marts mentén kivált a marosuj- 
várt járásban a korai őszi buzavetósekken rendkívüli káro­
kat okozlak sőt egész búza táblákat úgy szólva semmivé 
tettek. —

A hesseni légy (cecydonia destructor) egy szunvog 
forma kis legyecske. mely parányi tojásait őszelején szep­
tember havában a kikelő vetések leveleire rakja, mely tojá­
sokból körülbelő! 3 mm. hosszú fehér kukaczok kelnek 
ki, melyek a szár és levél hüvely tövében megtelepedve 
az induló szár nedvét kisziják, s a gyönge növények már 
ősszel elpusztulását vagy nagyon elsatnyulását okozzák. 
a kukaczok hosszúkás idomú barna bábokká változva a 
levél hüvely védelme alatt bármely kedvezőtlen időjárás 
mellett, is kitelelnek s ezen bábokból április havában bú­
vik elő a 3 mm. hosszú fekete legyecske, mely azonnal 
pátosu.va a nőstény megkezdi a tojás rakást a már szár­
ba induló őszivetés alsó leveleire; a kukaczok már pár 
nap alatt kibújnak és a levél tövére levándorolva azonnal 
megkezdik a szár nedvét kiszívó munkájukat, miáltal a 
szar anyira elgyengül, hogy a kukaczok állomáshelyein 
(következő a földtől az első vagy második bog felett) előbb 
utóbb eltörik és kidől. Az ilyenképp károsított gabóua- 
föld úgy néz ki, mintha összeviszsza gázolták vagy páz- 
mánkónt a jég elverte volna. — A kukaczok junius máso­
dik felében bábokká alakulnak, s ezekből, julius és augusztus 
hóban búvik elő a légy második vagy nyári nemzedékek^ 
mely aztán ősz elején az őszi vetésekre tojja tojásait és 
kezdi meg pusztító munkáját.—

A rovar kukaczai leginkább az őszibuzavetóst ron­
gálják, csekélyebb mértékben ólősködnek a rozs és árpa- 
vetésekbe is. Miután e rovar kukaeziinak milliárdnyi szá­
ma és minden időjárással daczoló szivóságánál fogva, a 
hol elterjedtek, az őszibuza termesztést rövid idő alatt 
lehetetlenné teszi, okvetetlenül süksóges annak elpusztí­
tására a lehető ov-szabalyokat a gazdáknak megtenie._
Erre szolgál a tarló elégetése, vagy a mi még helyesebb

minél korábban mélyen alászántása, hogy a bábok életre 
ne kelhesenek és a mi legkönyebben kivihető, az őszi- 
vetést minólkésóbbre halasztani, hogy mire a vetés ki kel 
a legyeknek már semmi nyoma ne legyen. —

Miért is ezen, a búzatermesztést komolyan fenyegető 
csapás elhárítása érdekéből felhívom a Tekintetes urasá- 
gokat, miszerint a körjegyzők utján, kiknek részére jelen 
rendeletemet megfelelő számban mellékelem, a gazda kö­
zönséget szóval felvilágosítás, az órtelmesebek közt jelen 
intézkedésem köröztetése által azonnal figyelmeztetesse, 
hogy mindazon búzatábláik terményét, melyekben a íennt 
leirt módon rovar pusztítás mutatkozott, miután a nedves 
időjárás folytán a gyom felveróse miatt a leégótés alig lesz 
lehető, minél elébb szántsák le, s miután ez is a jelen 
évbe késő betakarítás és a munkaerő elégtelensége miatt 
elóg korán alig lesz eszközölhető, leg czólszerübb az idén 
Oktoberho első hete előtt egyáltalában nem vetni mind­
azon helyeken, hol a hess*eni légy jelentkezett. Különö­
sen figyelmeztetendők a gazdák, hogy bármely védekezési 
módnak csak úgy van sikere, ha azt valamennyi birtokos 
alkalmazza.
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Felelős szerkesztőség:
»r MAGYÁRIKÁROLY. TÖRÖK BERTALAN

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
Nyers selyem bast ruhák )0 frt so kr öltöny

ként, ugy jobb minőségeket is küld porto- és vámentesen a HEN­
NEBERG G.féle (es. és kir. udvari szállító) gyári raktár ZÜRICH­
BEN (Svájcz.) Mintákat azonnal küld. Lsvelekre 10 kr bél yeg -

Szám 389/891. 
bírói végrehajtó

Árverési hirdetmény.
A kir. járásbíróságnak 621/891. számú kiküldése alapján köz­

hírré tétetik, hogy Farkas Albertnek, Betegh Ferencz alperes elleni 
2^,0 fit 5-t kr tőke s járulékai iránt, kielégítési végrehajtása tárgyá­
ban alperes az 1887. évi november hó 10-éu biróilag lefoglalt és 
o40 írtra becsült 6 drb. ökör, 2 meddő tehén és 2 únő bornyuból 
álló ingóságaira az árverés 1891. augusztus 5-én délután 3 ára­
kor Gye resen a piaci térre kitüzetik, miről felek lehető tulajdoni 
vagy elsőbbségi igénylők, valamint a királyi pénzügy igazgatóság és 
venni szándékozók ezennel a tőivényszerü intézkedés megtehetése s 
udornás vétel végett órtesittetuek.

A kir. járásbíróság r. végrehajtójától
Tordán, 1891. jul. 16-án.

LUKACS SÁNDOR, bírói végrehajtó.
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Ártalmatlan ! Utolérhetetlen ! Sikeres!
hatásúak az újonnan javított

úr.

előállítva a „Salvator“ gyógyszrtárnak, NASICBAN, ESZÉK mel­
lett, special laboratóriumában a szépség ápolására.

Tlsztátlan arcbőr, az arc vörössége, napégés. szeplő, májfoltok, 
pörsenések stb. ellen:

1 tégely dr. SPITZER ARCKENŐCSÉ-ből á 35 kr.
I üveg dr. SPITZER MOSDŐVIZÉ-ból (nem 

%i kendőző-szer.) á 40 kr.
1 nagy dib. dr. SPITZER valódi Salvator-szappanjából á 50 kr. — 1 doboz lyoni rizsliszt 50 és 80 kr 

szeleit .e legfinomabb glycerin púder 50 és 80 kr. 1 üveg haj szesz korpa és haj kihullása ellen 1 frt. 
1 szelence kéz paszta 3 nap alatt bármely kéz fehér és gyöngéd lesz tőle 60 kr. 1 doboz American 
ínvuu de pontúé (amerikai láthatatlan arcpor) fehér rózsa és creme színben, sétára és bálra 1 frt 25 kr. 

elvilágositások a bőr, haj. fogak stb. minden szépséghibájáról és érdekes röpirat : „TOILETTE 
v v . inS?cl( és bérmentve. Ismételadóknak különösen nagy engedmény. 3 írton felül bérmentlie. 1 írton 

alól semmi sem küldhető. Csomagos ingyen. Küldeményünk tart Ima kívülről fel nem ismerhető. Kapható 
Abrudbanyán Molnár Árpád gyógysz. urnái, Maros-Ludason Hirsch és Schwarz uraknál, Tordán Herbst 
Mór urnái.

Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az 12—34

a mely az u, evvel immár 2o-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja Hiteles 
ormukból szármázó cr csilléseink gyorsasága, alapossága és sokasága, rovataink változatossága ki­

tűnőségé a különböző olvasmányuk gazdag tárháza tették az „EGYETÉRTÉS“-! népszerűvé. Az or-
S1?UYFtFhtÍC8 m á-1° nr61 ^ leg.reszletesebb « e mellett tárgyilagos bü tudósítást, egyedül az 
e L<r',LiÁr:-R"Lbz k0Z° ‘ Gazfas.*fl rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magvar kereskedő
s StÍm f, TV tübbe1 ldegen n>relvü mert az „EGYETÉRTÉS“ kereskedelmit0 dei tudósításainak bőségével s alaposságával ma már nem versenyezhet, más lap. A kereskedő 

8 f m^ogazda megtahüja mindazt az „EGYETÉRTÉS“-ben, a mire szüksége van. Válto- 
ÍÜwt 6 tálcájában, annyi regény olvasmányt ad mint egy lap sem. Két, bárom
l-nlfiildi w 1 °{®zeue, ”gy> hogy egy év alatt 30-40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a 
v-tsni vlföt °ít!peebb tenn1é.keke1t .1° magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki ol- 
FrtVs-I1 k , es, a y‘/lg fol.yasarol gyorsan és hitelesen akar értesülni, fiaessen elő az „EGYET- 
vU V e’ mel7liek elohzetesi ára egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20' frt. Az

kivánatrV ^“zek az.,,E(jYEÍ’-KRi’KS“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal 
kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden.
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Kiírató*

„Istenné 
gazda és ipa 
miként lehet: 
kisebbé tent 
megnyugszik 
hanyagolja 
veszendőbe 
gazda és ip, 
veszi íigyele 
a ki nem 
teséget csak 
gának, szeri 
a bajt s 
így gondoik 
zet többsége 
lan hatalma 
gát az önáll 

Annál 
nyilvánulásá 
határozás, a 
mely jó pék 
te ni a Janvh 
tat a közgaz 
zel fogható t 
szetben mine 
és károsodás 
— addig a 
figyelmeztetv 
nosodásunk

A mezo| 
ma nem lelte 
dozatok szeri! 
ren, — egyl

Ezen kiváfl 
natok eredményi 
nyival inkább 
minden látható | 
galom és bizQ 
okkal előre lath 
lás, részegeskedl 
üzés lett volna. I 

Hasztalan | 
bizottságokat a 
radoztak bányat| 
Juon luj Logyit 
ban, kik is oly 
fegyvereik által 
állásba levő nej] 
bizottság által kj 
részeiben s külq 
sereg lett néptől] 
lőtt békét, tolda 
vánatokat előtel 
zottság által kötq 
terjedő kívánat 
hányszor pótléke 
juttatatt, minda 
vég nélkül. A 
rábírni igyekezt 
gaik el fogadását 
nácsos Nemegy«


